



## 宠物经济日趋升温 业界：行业发展迎来新机遇

“春节期间，我们店迎来了宠物洗护、寄养服务的高峰。从一月份开始，店里的业务量就开始激增，甚至开始出现预约排队的情况。”近日，北京一家宠物店的工作人员向记者表示。

有关业内人士指出，未来几年，中国宠物数量预期将恢复增长，同时线下门店、宠物医院也会迎来飞速发展。数据显示，中国的宠物医疗行业来说，增长率从2019年的17.8%降至2020年的5.7%，但在2021年出现强力反弹，增长率为27.6%。

同时，中国宠物市场经历了长时间的扩张，在城市化进程不断加快、年轻一代对宠物的需求和意识不断增强以及对陪伴的需求不断增加的支撑下，中国宠物市场有望进入新的强劲增长阶段。宠物也正成为越来越多中国家庭中的重要一员。

《2021年中国宠物行业白皮书》（以下简称《白皮书》）的数据也显示，“家人”是宠物主赋予宠物的首选角色，占比为85.1%。上述宠物店工作人员也向记者介绍，现在年轻一代的宠物主更乐于为宠物购买优质的宠物食品、用品，同时也更希望宠物能够获得定期体检等专业宠物医疗服务，延长宠物寿命，提高宠物生活品质。

中信建投发布研报指出，中国宠物经济发展处于高景气度。随着宠物消费恩格尔系数不断下降，宠物消费升级趋势上升，未来宠物诊疗、宠物用品、宠物营养保健、宠物服务等消费占比有望持续上升。国内宠物行业仍处于高速发展的基本面未变，看好行业长期发展。

根据《白皮书》数据显示，2021年我国城镇宠物（猫犬）主人数达到6844万人，比2020年增加了8.7%。在市场规模上，从2021年到2022年，整个宠物市场的增长率为13.5%，达到了3960亿元。作为整体市场重要构成的宠物医疗行业，近年来也迎来了快速增长，经专业机构预计，2022年宠物医疗市场规模约为640亿元，同比增长17.4%。而随着国家一系列政策的相继出台，宠物医疗行业也将迎来进一步的健康规范发展。

上述人士分析认为，近期一系列推动行业的健康、高质量发展的国家政策出台，有利于加速淘汰一些资质欠缺、管理混乱的中小型宠物诊疗机构，同时也为全国连锁宠物医疗机构带来了政策性发展契机。近日，一则消息引发了创投行业关注。国内宠物医疗平台新瑞鹏日前递交了上市申请，拟赴海外上市。有关数据统计，从2015年至今，我国宠物医疗赛道共计发生了80余起融资事件。

“平台构建了完整的宠物生态体系，包含宠物医疗服务、供应链服务和本地生活服务三大支柱业务，同时还延伸发展出了第三方诊断、兽医继续教育及行业级企业服务等其他业务板块。”新瑞鹏相关负责人介绍。

分析人士认为，资本青睐主要有两个原因：一是从发达国家市场的经验来看，宠物消费有着抵抗经济周期下行甚至“逆周期增长”的能力；二是因为宠物医疗属于蓝海市场，市场渗透率较低，存在较大增长潜力。人们养宠的需求正在持续被释放，对医

疗的需求将大幅增加。

以新瑞鹏为例，其营业总收入由2020年的30.08亿元增长至2021年的47.84亿元。2022年前三季度，公司营收为43.15亿元，同比增速为26.9%。

面对未来发展如此广阔的赛道，如何在宠物医疗行业竞争中脱颖而出？业内专家表示，目前我国宠物医疗行业相较于宠物食品行业集中度并不高，行业正在经历快速整合期，而具备完整生态布局的先行者有望不断扩大市场份额。同时，以新瑞鹏为例，全资持有旗下宠物医院的公司，具备股权结构优势，拥有诊疗体系终端的经营决策权，更便于进行统一的集约化、合规管理。

记者还了解到，随着宠物医疗行业的不断发展壮大，专业兽医在行业中的地位不断提高，受到了越来越多爱宠人士的尊敬。宠物医疗行业正不断吸引着新鲜血液投身其中，从业人员学历水平不断提升，国内各大院校每年能向宠物医疗行业输送数万名高素质专业人才。

同时，宠物医疗市场机构和高校、职业院校的合作将进一步深化，保证人才输入并提供实习和培训机会，越来越多的兽医迈进行业大门且经验不断增加，宠物医疗服务的质量将有大幅提升。

有机构指出，我国宠物行业成长空间巨大。一方面，陪伴需求提升带来宠物相关消费的“量”增；另一方面，养宠观念逐渐改变，从原来的粗放饲养转变为更多购买宠物专业化产品。预计宠物行业未来有望保持良好的增长态势。

## 线下招聘火爆 春节后北京招聘会“供需两旺”

近日，北京市昌平区一路段出现罕见拥堵，人们涌入昌平区人力资源公共服务招聘大厅，春节后当地的首场招聘会在这里拉开帷幕。

据统计，此次招聘会提供了生产制造、民生保供及高端电子研发领域等岗位1400多个，主会场参会人数达1200多人，线上平台浏览11162人次。

“赶上年后复工复产的高峰期，应聘者多，投递简历的热情也很高。”北汽福田汽车股份有限公司校园招聘主管张雨辰说。

张雨辰是名00后，去年从北京信息科技大学毕业后加入了北汽福田汽车股份有限公司。他介绍，今年集团新成立了一个事业部，用工需求较大，这次主要招聘研发类的科研人员，一些工程师岗位月薪可达两万元。

张雨辰说，去年年底，集团通过线上直播招聘了一些技术工人，但线上招聘只能先投简历，还需电话核实，效率较低。当天上午的两小时里，张雨辰收到了三四十份简历，这场综合性招聘会的效果已超出他的预期。

30岁的孙孟杰春节前因公司裁员，一直在线上寻找就业机会，这是第一次来线下招聘会，他形容“场面火爆，人太多了”。

一上午，孙孟杰只投出两份简历。他拥有7年多的线上营销经验，再次求职时有了更多底气，不会将就。

听到孙孟杰的情况，站在一旁的盛德安佳护理站创始人海松，主动和他聊了起来，“电商和线上服务是未来医养结合领域的趋势，我们正在探索。不知道你有没有兴趣来做相关的运营工作？”

海松昨天才得知这场招聘会，没来得及“抢”展位，便找了几名同事来现场“收些简历”。海松是昌平人，去年新成立的公司也设在昌平。“针对本地的人才招聘工作能够有这样一个平台特别好。”海松说。这次到现场，他想与昌平区的人力资源部门合作，帮助企业招聘问题。

招聘会还设置了“政策咨询综合服务专区”，有企业来咨询相关补贴政策，有求职者想了解灵活就业、社会保障等问题，还有一些求职者希望通过培训，掌握保安、厨师、计算机等相关职业技能。

求职者也可以在专区登记自己的求职信息，这些信息将与企业发布的招聘信息一起纳入昌平区人社局的数据库并进行匹配，为双方牵线搭桥。工作人员王鹤景介绍，来就业登记的人，既有20多岁的应届毕业生，还有来帮孩子登记信息的家长。

近期，在昌平区的其他街道还有6场招聘会在同步进行。北京市昌平区人力资源和社会保障局党组书记、局长齐俊国表示，这次招聘会是区、镇、村联动，把用工需求传递到最基层，延伸到最贴近老百姓的地方。

天下皆文章 共飲江湖酒

清雅型白酒

白水社康 | 用心服务 | 品质保障

酒精度: 52%vol 净含量: 500ml 北京分: 白水社康(北京)酒业有限公司出品